



Издаётся
с 1 июня 1921 года

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

№44 (25279)

Вторник, 20 апреля
2021 года



gazeta.kbp Pravda.ru

Учредители: Парламент и Правительство КБР

ОФИЦИАЛЬНО

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ К.В. КОКОВА С ДНЁМ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ



Уважаемые коллеги!
Поздравляю вас с наступающим праздником – Днём местного самоуправления. Местное самоуправление является основой демократического общества, самым близким к

людям уровнем власти. От его эффективной работы во многом зависят позитивные изменения в обустройстве наших городов и сёл, создание базовых условий комфортного проживания и обеспечение достойного качества жизни людей. Органы местного самоуправления республики в целом успешно справляются с возложенной на них ответственностью.

Сегодня в условиях борьбы с эпидемией коронавируса и риницип «государство работает с документами» и принцип «государство работает с человеком» и исходить из жизненных событий людей, а не от отдельных административных действий и процедур. Именно по качеству предоставления услуг оценивает сегодня население работу государственной власти, – об этом неоднократно говорил Президент. Кабзек Кокос поручил создать рабочую группу, задача которой – в кратчайшие сроки проанализировать возможности оптимизации алгоритмов получения гражданами электронных государственных и муниципальных услуг, сокращения необоснованных требований при предоставлении необходимых документов, снижения административных барьеров. Кабзек Кокос поставил цель усилить работу в данном направлении: руководителем всех министерств, предоставляющих услуги населению.

КАЗБЕК КОКОВ ПОРУЧИЛ ПРАВИТЕЛЬСТВУ КБР УЛУЧШИТЬ КАЧЕСТВО ГОСУСЛУГ



Глава КБР Кабзек Кокос провёл заседание, посвящённое итогам работы Правительства КБР за первый квартал 2021 года, а также вопросам качества оказания населению республики государственных и муниципальных услуг.

С докладом о проделанной работе выступили Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, первый заместитель Председателя Правительства КБР Мурат Кучибиев, заместитель Председателя Правительства КБР Марат Хубиев, министр экономического развития КБР Борис Рахав, министр здравоохранения КБР Рустам Калматов, министр просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзор Езаов, министр труда и социальной защиты КБР Алим Асанов.

Алий Мусуков представил аналитические выводы по итогам первого квартала. Объёмы продукции сельского хозяйства сопоставимы с уровнем аналогичного периода 2020 года. Объёмы строительства по сравнению с первым кварталом прошлого года выросли на 14,7 процента, рост также наблюдается в розничной торговле. В 2021 году продолжилась реализация четырёх крупных инвестпроектов общей стоимостью более 23,5 миллиарда рублей: начата реализация ещё семи проектов. Экспортных операций осуществлено на сумму 4,3 миллиона долларов, что выше уровня 2020 года на 13,9 процента. Основу экспорта республики в отчётный период составляют продо-

вольственные товары и сельскохозяйственные сырьё.

На заседании озвучено, что в текущем году регион реализует 26 государственных программ на общую сумму бюджетных ассигнований свыше 43 миллиардов рублей. Более 70 процентов ассигнований приходится на социальную сферу: поддержку населения, образование и здравоохранение.

Глава республики заострил внимание на вопросах повышения доступности и улучшения качества государственных и муниципальных услуг в сфере здравоохранения, образования и социальной защиты. По информации министра экономического развития КБР Бориса Рахав, проведённый Минэкономразвития РФ мониторинг качества электронных услуг показал, что Кабардино-Балкария упустила свои позиции в рейтинге регионов и подвинулась за прошлый год сразу на 18 позиций. В

2020 году оказано 923 тысячи услуг, что в полтора раза больше, чем за 2019 год. Обеспечена возможность получения через портал до 200 видов услуг. Больше 83 процентов населения республики прошли регистрацию в ЕСИА и имеют возможность получения электронных услуг через Единый портал госуслуг (ЕПГУ).

Среди регионов СКФО это лучший показатель, отметил министр. Он добавил, что в текущем году запланирован перевод в электронный вид ещё 25 социально значимых услуг. Наиболее востребованными названы услуги по назначению и выплатам пособий на детей, выдаче справок о размере пенсий, кадастровому учёту недвижимого имущества, предоставлению сведений ЕГРН и других сведений.

Кабзек Кокос напомнил собранным, что Президент РФ на заседании Президиума Совсовета и Агентства стратегических инициатив,

В воспитательный процесс должны быть вовлечены все стороны

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова провела очередное заседание президиума законодательного органа республики. В рамках «правительственного часа» парламентарии обсудили вопросы развития системы воспитания в сфере общего образования.



По словам министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзора Езаова, работа по построению эффективной системы воспитания ведётся в рамках плана мероприятий по реализации Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025 года, а также госпрограммы «Развитие образования в КБР».

С сентября 2019 года в республике начата апробация примерной программы воспитания обучающихся, призванной помочь педагогам выявить и реализовать воспитательный потенциал образовательного процесса. На 1 января 2021 года в 16 школах программы воспитания уже внедрена и реализуется. Выступающий подчеркнул, что практика работы свидетельствует о приоритетной роли классного руководителя в воспитательном процессе. В соответствии с поручением Президента РФ с сентября

2020 года классные руководители получают доплату из Федерального бюджета в размере пяти тысяч рублей. С января 2021 года выплачено 9714291,39 руб., а также создана региональная доплата, составляющая в среднем 1024 рубля. В 2020-2021 учебном году функции классного руководителя осуществляют 5023 педагогических работников.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

СОЦИУМ

Семьи с детьми смогут взять льготную ипотеку на строительство жилья

Правительство РФ расширило условия программы «Семейная ипотека». Теперь кредиты по льготной ставке до 6% годовых можно будет получить не только на покупку готового жилья, но и на строительство частного дома и приобретение земельного участка. Постановление об этом подписал Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин.

Получить льготную ипотеку смогут семьи, в которых с 1 января 2018 года родился второй или последующий ребёнок. Кредиты по программе также доступны семьям с одним ребёнком, если у него есть инвалидность. Обязательное условие – строить дом должны компании или индивидуальные предприниматели по договору подряда. Первоначальный взнос составит 15% стоимости участка и цены на строительство дома по договору или только цены

на строительство дома, если семья уже есть земельный участок. Максимальная сумма кредита зависит от региона. Так, для Москвы, Санкт-Петербурга, Московской и Ленинградской областей она составляет 12 млн рублей, для других территорий – 6 млн рублей. Разницу между льготной и рыночной ипотекой ставка банка возместит государство.

Решение поможет большому числу семей улучшить свои жилищные условия, отметил Михаил Мишустин на оперативном совещании с вице-преьерами 19 апреля. Предполагается, что дополнительно будет выдано более 20 тысяч кредитов на сумму около 79 млрд рублей, уточнил он. Площадь построенного на эти деньги жилья может составить 2,8 млн кв. м.

«Семейная ипотека» появилась в 2018 году. Программу запустили по поручению Президента России Владимира Путина.

ТРАНСПОРТ

Обновили подвижной состав

В рамках исполнения поручения Главы КБР Кабзек Кокоса предприятия, обслуживающие межмуниципальные маршруты, обновили 57 единиц транспортных средств.

Из них 51 единица – иностранного производства и 6 – отечественного. Обновление будет продолжено в соответствии с соглашениями с перевозчиками о поэтапном обновлении парка и дорожного хозяйства КБР.

сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Подготовила **Василия РУСИНА**

АПК

Преимущества террасного садоводства

В 2020 году на Российской агропромышленной выставке «Золотая осень» золотой медали и диплома первой степени был удостоен научный проект учёных и специалистов Северо-Кавказского научно-исследовательского института горного и предгорного садоводства «Инновационная технология террасирования горных склонов под сады интенсивного типа».



«Скелетный сад в с. Аушигер ООО «Добрый урожай»

Как отметил директор института и один из разработчиков проекта доктор сельскохозяйственных наук Владимир Бербеков, в связи с ограниченностью пахотных земель в Кабардино-Балкарии освоение под сады малопродуктивных склонов является крайне актуальным вопросом.

– Горное плодородство в

прошлые годы было гордостью нашей республики и одной из самых доходных и рентабельных отраслей агропромышленного комплекса, – подчеркнул В. Бербеков. – В настоящее время оно требует восстановления. Мы считаем, что его целесообразно проводить в два этапа: раскорчевка старых нерентабельных насаждений

(Окончание на 2-й с.)
Фото Бориса Бербекова

ГЛАВА КБР ПРОИНСПЕКТИРОВАЛ ДОРОЖНЫЙ РЕМОНТ В ПЯТИ РАЙОНАХ РЕСПУБЛИКИ

Глава КБР Кабзек Кокос проинспектировал дорожные объекты, которые включены в нацпроект «Безопасные и качественные автомобильные дороги» и региональные программы на 2021 год. Маршрут рабочей поездки охватил несколько районов: Баксанский – Прохладненский – Майский – Урванский – Чегемский.

В поездке главу республики сопровождал министр транспорта и дорожного хозяйства КБР Аслан Дышеков.

В Прохладном Кабзек Кокос проверил ход ремонта по улице Головки. На протяжении пяти километров здесь будет устроено двухслойное асфальтобетонное покрытие, предусмотрено четыре полосы движения. Планируется обустроить освещение с обеих сторон дороги, тротуары, так называемая «зелёная зона». Ремонт затронет все имеющиеся примыкания к автодороге, в том числе переулки Почтовый, Болыничный, Лесной и улицы Савойская.

Глава региона особое внимание уделил участку между Прохладным и Майским протяжённостью девять с половиной километров на трассе Прохладный – Эльхотово. Это наиболее значимая транспортная артерия республики, которая имеет межрегиональное значение и обеспечивает связь между тремя субъектами СКФО: Ставропольским краем, Кабардино-Балкарской Республикой и РС(У)-Аланией. В настоящее время по ней осуществляется значительный объём грузовых и пассажирских перевозок.

«Проект ремонта дороги готов к реализации, ожидаем решения федерального центра по его поддержке», – отметил Кабзек Кокос. – Так же, как между Баксаном и Чегемом, дорога между Майским и Прохладным в целях безопасности будет освещена на всём протяжении с обеих сторон.

Кроме того, планируем применить здесь новые технологии, которые улучшат дорожное полотно и сэкономят средства, а это – дополнительные километры в других населённых пунктах. Планируем, что в этом году здесь будет дорога первой категории».



В ходе поездки исследованы ремонт дороги по улице Герцена в Майском и четырёхкилометровый участок дороги в Старом Черке. На данных объектах уже уложен выравнивающий слой, работы продолжаются. Также руководитель республики проехал по отремонтированному участку Нарткала – Урвань – Рыболовнички протяжённостью больше двух километров, проверил ход работ в селе Нартган, где на участке протяжённостью порядка семи километров завершают восстановление покрытия.

ШКОЛА В СТАНЦИИ СОЛДАТСКОЙ ОЖИДАЕТ ПЕРВЫХ УЧЕНИКОВ



В рамках регионального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в Станице Солдатской Прохладненского района завершается строительство школы на 250 мест.

Глава КБР Кабзек Кокос в ходе традиционной рабочей поездки по районам республики проверил готовность объекта к сдаче. В сентябре текущего года новая школа примет своих первых учеников.

Важно, что занятия здесь будут проходить в одну смену, благодаря чему у учащихся появится возможность заниматься дополнительным образованием.

На строительство школы было вы-

делено около трёхсот миллионов рублей бюджетных средств. Совокупная площадь здания составляет 20 тысяч квадратных метров. Школа оснащена учебными и предметными кабинетами, зал оборудован всем необходимым инвентарём, а на пришкольной территории устроены футбольное поле с искусственным покрытием, волейбольные и баскетбольные площадки.

Спортивное оснащение школы соответствует современным требованиям: зал оборудован всем необходимым инвентарём, а на пришкольной территории устроены футбольное поле с искусственным покрытием, волейбольные и баскетбольные площадки.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 21 апреля: Днём: +11... +12. Ночью: +8... +9. Небольшой дождь
Четверг, 22 апреля: Днём: +10... +11. Ночью: +8... +9. Небольшой дождь

ОБРАЗОВАНИЕ

В топ-50 востребованных профессий

Колледж информационных технологий и экономики Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова открыл для многих поколений студентов двери в мир актуальных знаний и компетенций, помог выбрать и приобрести востребованную и перспективную профессию, дал путёвку в жизнь. В 2018 году колледж вошёл в число ста лучших средних специальных учебных заведений Российской Федерации.

Директор колледжа Залина Этуева убеждена в том, что каждый выпускник этого образовательного учреждения может быть трудоустроен по специальности. Если, конечно, к этому стремится. Основа такой уверенности в постоянной актуализации специальности, по которым ведётся подготовка.

Залина Хамидовна, ваш колледж выбирает практичные юности и девушки, понимая, что в востребованной специальности для них найдётся интересная работа.

В колледже ведётся обучение по 11 специальностям технического и социально-экономического профиля, три из которых являются востребованными профессиями России. Здесь готовят специалистов в области информационно-коммуника-



З. Этуева

ционных технологий, компьютерной графики, компьютерной анимации, в которой проводятся занятия по специальностям «Программирование в компьютерных системах», «Прикладная информатика (во отраслях)», «Информационные системы и программирование».

Для изучения методов защиты информации от утечки по различным каналам предназначен комплект оборудования «Системы контроля и управления доступом». Он рассчитан на студентов, изучающих специальность «Обеспечение информационной безопасности автоматизированных систем».

Техническое обслуживание и ремонт радиосредств техники (по отраслям) – для этой специальности имеется 3 комплекта учебно-лабораторного оборудования для изучения электрооборудования, устройства, методов диагностики и ремонта средств вычислительной техники.

Студенты, которые изучают гостиничное дело, пользуются красивым тренажёром – стойкой приёма и размещения гостей с модулем онлайн-бронирования, подключённой к автоматизированной системе управления гостиницы «АСУ Эльдельви». Также в их распоряжении лаборатории «Учебно-гостиничный номер» и «Учебный ресторан (бар)».

Студенты специальности «Экономика и бухгалтерский учёт» имеют возможность пользоваться всем пакетом основных программ, современными программами автоматизации учёта 1С: Предприятие, 1С: Бухгалтерия.

У выпускников колледжа при поступлении в вуз есть ряд преимуществ. Они могут выбирать наиболее приемлемый для них вариант – сдавать внутренние экзамены или предоставлять результаты ЕГЭ. И ещё к преимуществам выпускников нашего колледжа, получающих высшее образование, а бы отнесла уверенность в своих силах, наличие специальности, по которой они могут работать даже при одной форме обучения и обеспечивать себя в финансовом плане. Согласитесь, в двадцатипятилетнем возрасте это замечательная привилегия.

Ирина АПШЕВА

рые являются работодателями для выпускников колледжа.

Члены совета работодателей колледжа делятся знаниями и опытом, способствуют адаптации молодого человека к условиям производства.

То есть процесс обучения носит, как теперь принято говорить, практико-ориентированный характер.

Студенты осваивают профессиональные и общие компетенции, которые будут необходимы для дальнейшего обучения или трудоустройства.

Лаборатория «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» оснащена комплектами оборудования для изучения свойств и характеристик различных строительных материалов, конструкций и систем, тремя электрифицированными стандартами для геодезических работ.

Для лаборатории «Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения» приобретены 7 комплектов оборудования различного назначения, комплектующие материалы для сборки и монтажа систем газоснабжения и вентиляции, позволяющие воспроизвести производственные циклы.

В учебной лаборатории «Компьютерные системы и комплексы» имеются столы радиомонтажки, комплекты оборудования для монтажа и наладки компьютерных сетей, изучения микроконтроллеров и разработки автоматических систем управления различной сложности.

Комплектом оборудования для

вальной – практикующие специалисты. Методы и способы преподавания постоянно совершенствуются, применяются инновационные технологии. Преподавательский состав регулярно проходит стажировки на базе предприятий-партнёров, кото-

рых студенты получают практический опыт.

В России потребность в ИТ-специалистах высокой квалификации сейчас оценивается в 220 тысяч человек, а к 2024 году, по прогнозу аналитиков, увеличится до 300 тысяч.

В колледже информационных технологий и экономики ведётся подготовка по шести ИТ-специальностям. Выпускники могут работать в качестве программистов, веб-программистов, разработчиков компьютерных игр и архитектуры веб-сайтов, а также веб-дизайнеров, системных администраторов. Большинство программистов учреждений среднего профессионального образования продолжают обучение в вузах.

В составе КБГУ прошёл аккредитацию по специальности, входящим в топ-50 наиболее востребованных профессий: 10.02.05. Обес-



Лаборатория микропроцессоров и микропроцессорных систем

печенение информационно-безопасности автоматизированных систем, 43.02.14. Гостиничное дело, а также 09.02.07. Информационные системы и программирование, по которой в 2021 году предполагается набор студентов за счёт бюджетных ассигнований федерального бюджета по новым квалификационным программам, которые разработаны и мультимедийных приложений; администратор баз данных.

«Кто преподаёт в колледже?» – На четырёх курсах в колледже в настоящее время обучаются более тысячи студентов. В колледже задействовано более 70 преподавателей, в том числе шесть кандидатов наук, 40 имеют высшую квалификационную категорию, 10 – первую квалификационную категорию. Многие из препода-

вателей – практикующие специалисты. Методы и способы преподавания постоянно совершенствуются, применяются инновационные технологии. Преподавательский состав регулярно проходит стажировки на базе предприятий-партнёров, кото-

рых студенты получают практический опыт.

В России потребность в ИТ-специалистах высокой квалификации сейчас оценивается в 220 тысяч человек, а к 2024 году, по прогнозу аналитиков, увеличится до 300 тысяч.

В колледже информационных технологий и экономики ведётся подготовка по шести ИТ-специальностям. Выпускники могут работать в качестве программистов, веб-программистов, разработчиков компьютерных игр и архитектуры веб-сайтов, а также веб-дизайнеров, системных администраторов. Большинство программистов учреждений среднего профессионального образования продолжают обучение в вузах.

В составе КБГУ прошёл аккредитацию по специальности, входящим в топ-50 наиболее востребованных профессий: 10.02.05. Обес-

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Эльбрус собрал волонтеров республики

В Тегенгели в пансионате «Эльбрус» прошёл молодёжный образовательный форум «DOVRO. Наставники». Участие в форуме приняли представители районов республики, являющиеся финалистами отборочных этапов в муниципалитетах.



Можно смело сказать, что республиканское добровольчество за последние несколько лет сделало огромный скачок вперёд. Особенно важно, что ребята, работающие в рядах волонтеров, имеют возможность общаться, встречаться на одной площадке, знакомиться с новейшими образовательными программами, привлекать новых волонтеров, делиться приобретёнными знаниями со сверстниками.

Организаторами мероприятия выступили Республика Северная Осетия – Алания, Министерство добровольчества (ДОБРО) КБР. Проект реализуется при поддержке «Росмолодёжи».

На церемонии открытия в волонтеры обратились почетные гости: заместитель министра просвещения, науки и по делам молодёжи Кабардино-Балкарии Анезес Мокаев и директор Многофункционального центра по делам молодёжи республики Саида Жанимова. Они пожелали работам успешной и плодотворной работы.

Образовательная программа форума доиг, был введён в действие нескольких дней участниками основы социального проектирования, помогли разработать «дорожную карту». Помимо этого, с волонтерами активно общался

приглашённый эксперт – специалист по учебно-методической работе сектора научной аттестации отдела подготовки и аттестации научных и научно-педагогических кадров Пятигорского государственного технологического университета Александр Киндаев.

В течение первого дня форума ребята успели поработать с наставниками, разделиться на команды, а также прослушать лекцию «Алгоритм и имидж школьного волонтерского отряда». Вечером волонтеры познакомились с организаторами и представили визитки команд.

Второй день был посвящён таким темам, как мобильное волонтерство, работа с портфолио DOBRO, а также раздельно-мобильный сбор отходов, социальное проектирование и арт-терапия. Вечером организаторы устроили для добровольцев неожиданный

сюрприз, подготовив для них увлекательный квест.

Программа завершающего дня включала экскурсию, командную работу и работу с наставником, создание видеоролика и обсуждение целей и задач, которые ставит перед собой каждый волонтер.

Каждый вечер члены команд делились впечатлениями друг с другом и наставниками во время совместной рефлексии.

Такая разносторонняя и насыщенная программа, включающая в себя как серьёзные лекции, так и игровые элементы, позволила участникам узнать новое о добровольческих движениях и современных направлениях волонтерства, научиться выступать на публике, взаимодействовать друг с другом, разрабатывать и воплощать в жизнь интересные и актуальные проекты.

Оксана СОКОЛОВА

ПЛАМЯТЬ

Славный путь Махмуда Гелястанова

Чем дальше от нас события Великой Отечественной войны, тем важнее хранить память о тех, кто ценой собственной жизни и здоровья защищал Родину. Всё меньше остаётся ветеранов последнего поколения, которые должны знать об их подвиге.

Одним из сыновей нашей республики, достойно выполнившим воинский долг, был наш земляк, герой Отечественной войны II степени Махмуд Улжаевич Гелястанов.

Он родился и вырос в селе Ильяч, в 1927 году был призван на срочную службу в пограничные войска. Служба Махмуда Гелястанова началась в Средней Азии, на границе с Ираном и Афганистаном. Наш земляк показал примерность в боевой и профессиональной подготовке, за что был направлен в школу младшего командного состава. По окончании курса М. Гелястанов назначен командиром отделения в пограничные войска на территории Туркмении, он неоднократно участвовал в отражении набегов бандастских групп с территории сопредельных государств.

В 1939 году Махмуд Гелястанов поступил в Саратовское военное училище НКВД, в котором готовились командные кадры и для погранвойск. Этому поспособствовали его безупречный послужной список, ответственность, мужество, проявленные за время службы.

24 июня 1941 года курсантом Саратовского военного училища НКВД значился приказ о досрочном выпуске и присвоении им командирского звания. Удостоверение об окончании училища с оценкой «хорошо» в тот день вручили и урочному Иннокентию Гелястанову. Уже на следующий день он убыл к месту службы в г. Кишинёв в распоряжение начальника погранвойск Молдавской ССР Шелёв четвертый день Великой Отечественной войны.

В Кишинёве Гелястанов получил назначение на должность заместителя начальника 20-й погранвойска и сразу убыл к месту

и моторизированными частями противника 34-й отдельный моторострелковый полк НКВД, срочно укомплектованный участвовавшими в боях пограничниками и бойцами внутренних войск. В его рядах находился и лейтенант М.З. Гелястанов, назначенный командиром пулемётной роты и дивизиона, о котором поговаривали в Москве на юг, удерживал рубеж на шоссе Орёл – Тула, южнее Мценска. Днём и ночью не смолкал громой бой, враг бросал снаряды в бой, гонимый танки и мотопехоту – гитлеровцы рвались к Москве. Намёрты стоили советские воины, мужественно сражались и пулемётчики роты Гелястанова – они вступили в видимость с танками, поджидали их бутылками с горючей смесью, подбивали гранатами, истребляли огнём пулемётную пехоту.

Бойцы и командиры 34-го полка прославили себя в битве за «На линии огня», посвящённой Великой Отечественной войне.

10 октября 1941 года во время ожесточённого боя под Мценском М.З. Гелястанов получил контузию и ранение, около полуночи лечился в госпитале. После выздоровления 18 апреля 1942 года был распределён в Среднеазиатский военный округ. В Средней Азии его назначили командиром начальника штаба 190-го отдельного погранвойска дивизиона, несколько лет Гелястанов нёс службу по охране государственных границ НКВД. До конца 1948 года он служил в отряде НКВД, был уволен в запас в звании капитана.

За мужество и отвагу, проявленные в борьбе с гитлеровскими захватчиками, в 1948 году М.З. Гелястанов был награждён орденом Отечественной войны II степени.

В 1974 году ветеран-пограничником Улжаевичем Гелястановым приказом начальника погранвойска Среднеазиатского погранвойска округа был награждён нагрудным знаком «Отличник погранвойска II степени».

Аида ШИРИТОВА

БУРМАКО Марина Павловна

Культура Кабардино-Балкарской Республики понесла тяжёлую утрату. На 82-м году жизни скончалась заслуженная артистка России, артистка Русского драматического театра имени М. Горького Марина Бурмако.

Марина Павловна родилась 1 октября 1940 г. в Белорусской ССР, в 1960 году окончила Калининградского областного культурно-просветительского училища. В Нальчике приехала в 1978 году с супругом, артистом Валерием Сухоруковым, по приглашению народного артиста РФ ССР, директора Русского театра Александры Сосниной Павловоны.

В репертуаре было больше ролей: классических и современных, драматических и комедийных. Вспомнить хотя бы роли Элизы в пьеске «Эдип Берты» в «Поминальной молитве», Текля в «Хануме». Каждая роль, сыгранная Мариной Пав-

ловной, была яркой и самобытной. Много лет она была бесценным членом правления Союза деятелей культуры Кабардино-Балкарской Республики. Её семейный статистик культуры Русского драматического театра имени М. Горького, в котором она проработала все жизни. Ни одной минуты она не мыслила свою жизнь без любимого театра. Она всегда говорила, что надо стараться делать больше добра. Светлая память о прекрасном, добром, талантливом человеке навсегда останется в сердцах жителей Кабардино-Балкарской Республики.

Министерство культуры КБР: Союз творческих деятелей КБР

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Урюпинское военное училище в Нальчике

На одном из административных зданий Погранвойска ФСБ России по Кабардино-Балкарии закреплена гранитная доска, на которой выгравированы слова: «На этом месте в годы Великой Отечественной войны размещался штаб Урюпинского военно-пехотного училища».

История военного училища, в котором готовили командиров взводов, началась в 1940 году в городе Урюпинске Волгоградской области. В сентябре 1941 года, после начала Великой Отечественной войны, училище было переведено в Нальчик и стало готовить командиров по сокращённой программе – вместо двух лет командиров выпускали через шесть месяцев.

В тяжёлой военной обстановке летом 1942 года военное училище Северного Кавказа был направлен на фронт. Урюпинское военно-пехотное училище в июле 1942 года было преобразовано в курсантский полк численностью 2500 человек и направлено в Краснодарский край – в Армавир, потом в Гулькевичи.

В конце июля 1942 года курсантский полк получил приказ командующего Северо-Кавказским фронтом маршала Буцаева занять оборону так называемого «Кубанского колена» на реке Кубань на фронте до 80 км, чтобы прикрывать отход наших частей и штабов за реку и не допустить её форсирования со стороны фашистскими войсками.

Оборона строилась отдельными порядками пунктами на переправе через Кубань. Основными силами были два батальона курсантов обороняли город Кропоткин Краснодарского края, железнодорожный и автомобильный мосты через реку. Общее руководство обороной Кропоткина осуществлял майор Илья Титов, командиром батальона были старшие лейтенанты Иван Ситников и Булатов (его имя, к сожалению, не сохранилось).

3 августа 1942 года два батальона курсантов приняли свой первый бой против 5-й моторизованной дивизи-



Лаборатория автоматики и телемеханики систем газоснабжения

«Викинг» войск СС, наступавших в сопровождении 50 танков и 30 бомбардировщиков. Бой длился около девяти часов, силы были неравны. Когда возникла реальная угроза захвата фашистами мостов, командование курсантов был отдан приказ об их уничтожении. Приказ выполнял лейтенант – генерал-майор Гречко был выполнен: планы фашистов по захвату мостов рухнули, предварительно наши войска успели уйти на левый берег Кубани. Задержка с переправой не дала объединиться наступающим в сторону Туапсе немечским войскам.

Этот выигранный воярем позволил нашим войскам занять перевал «Волчьих ворот», соединяющий Северный Кавказ с побережьем Чёрного моря.

После уничтожения мостов курсанты Урюпинского училища остались на правом берегу Кубани один на один с бронетанковой дивизией немцев. На берегах Кубани у кропоткинских мостов погибли 640 курсантов. Они не пропустили немцев к окрестностям города, многие предатели погибли на градах.

В боях под Кропоткинским погибли командиры батальона – старший лейтенант И.Н. Ситников и начальник штаба батальона Г.А. Мюллер. Лейтенант Колесников стрел вел подожжённого им немецкого танка. Погибли в штыковом бою командиры взводов – лейтенанты Георгий Данилович Ветров и Александр Иванович Титов, который собрал часть курсантов и увёл их садами

от реки вокруг города, некоторые защитники мостов остались живы. «Совинформбюро» сообщило: «В районе Кропоткина наше соединение, отбивая атаки противника, уничтожило 9 немецких танков, 29 автомашин, 17 миномётов и до 700 пиллеров». За Кропоткинские бои и оборону переправ военный совет 12-й армии объявил личному составу училища благодарности и приказал «урипинцам» как пример стойкости и мужества при выполнении приказов командования.

В сентябре 1942 года Урюпинское училище было направлено в город Пермь, где продолжалась подготовка командных кадров. В конце 1945 года оно было расформировано. Когда был дан приказ уйти в глубины тайги и продолжать учёбу, остались два группы курсантов и офицеров – порядка 230 человек. Это менее десяти процентов состава, прибывшего на фронт.

Урюпинское училище подготовило и выпустило несколько тысяч командиров. Кроме того, большое количество курсантов было на-

На этом месте в годы Великой Отечественной войны размещался штаб Урюпинского военно-пехотного училища

Памятная доска на административном здании

СПОРТ

Гонка по местам боёв за Эльбрус во время Великой Отечественной войны

С 4 по 8 мая на склонах высшей точки Европы – горы Эльбрус (5642 м) в рамках XII фестиваля горных экстремальных видов спорта «Red Fox Elbrus Race»...

вершить большую победу над собой и установить личный рекорд. Кубок Победы – добрая традиция фестиваля «Red Fox Elbrus Race»...

Хасанби Таов – лучший тренер 2020 года

Европейская федерация дзюдо назвала имя лучшего главного тренера 2020 года. Им стал Хасанби Таов, который руководит мужской сборной России.

43-летний Хасанби Таов – бронзовый призёр Олимпийских игр 2004 года в Афинах. В 2003 году он выиграл «серебро» на чемпионате мира, в 2004-м – «бронзу».

На прошедшем чемпионате Европы, который состоялся осенью прошлого года, россияне завоевали три золотые и три серебряные медали.

Футболистам вручили заслуженные награды

В минувшую субботу в Кабардинском госдрамтеатре имени А. Шогенцукова состоялась церемония награждения победителей и призёров соревнований, проведённых Федерацией футбола КБР в прошлом году.



Президент Федерации футбола КБР Руслан Паштов выразил уверенность, что предстоящие летние соревнования будут организованы ещё лучше. Награды командам, футболистам и тренерам вручил главный тренер женской сборной России Юрий Красножан...

3-е место – «Эльбрус» (г. Тырныау). Лучший вратарь: Казбек Урнучов («Эльбрус»). Лучший защитник: Алан Аслапчуков («Кенже»).

Чемпионат КБР (высший дивизион): 1-е место «Энергетик» (г. Прохладный); 2-е место «Родник» (с. Псындадаха); 3-е место «Тарх» (г. Терек).

1-е место – Прохладный – «Караган» (с. Караган); 2-е место – Старая Крепость» (г. Баксан); 3-е место – Терек» (г. Терек).

«Дети Кавказа»

Под флагом спортивного общества «Динамо» в Нальчике прошёл традиционный всероссийский турнир по тхэквондо «Дети Кавказа».



Наша цель – привлечь к занятиям спортом как можно больше детей. Ведь они должны быть правильно воспитаны. А спорт – это воспитание. И, конечно, мы рассчитываем, что много из них в будущем пополнят ряды сотрудников правоохранительных органов...

Здесь практически нет новичков. Среди участников – победители и призёры первенств России, различных международных турниров, – рассказал президент Союза тхэквондо СКДФО Азретали Шохаров.

Соревнования проходили два дня. Помимо кубков, медалей и грамот, победители получили спортивные разряды.

Материалы рубрики подготовили Альберт ДЫШЕКОВ и Залина СУАНОВА. Фото Артура Елканова

ИТОГИ

Определены дальнейшие перспективы деятельности

В Управлении ГИБДД МВД по КБР состоялось подведение итогов оперативно-служебной деятельности подразделения за первый квартал 2021 года.



Встреча прошла под руководством заместителя министра внутренних дел – начальника полиции МВД республики Назира Мамхетова...

На дорогах Кабардино-Балкарии зарегистрировано снижение общего количества дорожно-транспортных происшествий на 20,5 процента, погибших и раненых – на 27. Практически на 60 процентов снизилось количество ДТП с участием водителей с признаками опьянения...

Принято решение о необходимости усиления профилактической работы и организации взаимодействия с органами исполнительной власти в решении вопросов повышения безопасности на улично-дорожной сети.

Принято решение о необходимости усиления профилактической работы и организации взаимодействия с органами исполнительной власти в решении вопросов повышения безопасности на улично-дорожной сети.

Акцентировано внимание на необходимости повышения реагирования на такие виды правонарушений, как выезда на встречную полосу движения, нарушение правил проезда пешеходных переходов.

Назир Мамхетов обратил внимание руководителей территориальных ОГИБДД на необходимость усиления профилактической работы и организации взаимодействия с органами исполнительной власти...

Акцентировано внимание на необходимости усиления профилактической работы и организации взаимодействия с органами исполнительной власти в решении вопросов повышения безопасности на улично-дорожной сети.

Назир Мамхетов поставил перед руководителями подразделений Госавтоинспекции конкретные задачи по улучшению ситуации с аварийностью и предупредил об ответственности за их невыполнение.

Ирина ШКЕЖЕВА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

При отказе от иска

В каких случаях потребительский штраф не подлежит вынесению с изготовителя?

Ответа на данный вопрос, юрист-консульт Андрей Скопичев сослался на ст. 13 Закона о защите прав потребителей, согласно которой при удовлетворении судом требований потребителя установленных законом, взыскание с изготовителя (исполнителя, продавца, уполномоченной организации или уполномоченного индивидуального предпринимателя, импортера) за неисполнение в добровольном порядке требований потребителя штраф в размере 50% от суммы, присужденной судом в пользу потребителя. Постановлением

плenumа Верховного суда РФ «О рассмотрении судами гражданских дел по спорам о защите прав потребителей» разъяснено, что при удовлетворении судом требований потребителя в связи с нарушением его прав, установленных законом, которые не были удовлетворены в добровольном порядке изготовителем (исполнителем, продавцом, уполномоченной организацией или уполномоченным индивидуальным предпринимателем, импортером), суд взыскивает с ответчика в пользу потребителя штраф независимо от того, заявлял ли истец такие требования в суд. Если после принятия иска к производству суда требования потребителя удовлетворены ответчиком, при отказе истца от иска суд прекращает

производство по делу в соответствии со статьей 220 Гражданского процессуального кодекса РФ. В этом случае штраф, предусмотренный ст. 13 Закона о защите прав потребителей, с ответчика не взыскивается.

Из приведенной нормы права, говорит юрист-консульт, и разъяснений, данных в постановлении пленума Верховного суда РФ «О защите прав потребителей», следует, что предусмотренный ст. 13 Закона о защите прав потребителей штраф не подлежит взысканию при удовлетворении Верховным судом РФ «О защите прав потребителей» и при отказе истца в установленном законом порядке от иска и прекращении судом производства по делу.

Если договорились

По какому праву финансовое учреждение передаст долги коллекторам? Ведь для этого должна быть соответствующая позиция, предусмотренная кредитным договором.

Юристу-консульту Надежде Назарова отмечает, что в соответствии с п. 1 ст. 382 ГК РФ право (требование), принадлежавшее кредитору на основании обязательства, может быть передано им другому лицу по сделке, называемой уступкой требования, или перейти к другому лицу на основании закона. Юристу-консульт указывает, что для перехода к другому лицу прав кредитора не требуется согласие должника, если иное не предусмотрено законом или договором (пункт 2 статьи 382 ГК РФ). При этом в п. 4 постановления пленума Верховного суда РФ «О рассмотрении судами гражданских дел по спорам о защите прав потребителей» разъяснено, что, разрешая дела по уступке требований, вытекающих из кредитных договоров с потребителями (физическими лицами), суд должен иметь в виду, что Законом о защите прав потребителей предусмотрено право банка, иной кредитной организации передавать право требования по кредитному договору с потребителем лицам, не имеющим лицензии на

право банковской деятельности, если иное не установлено законом или договором, содержащим данное условие, которое было согласовано сторонами при его заключении. Назарова подчёркивает, что действующее законодательство не исключает возможности передачи права требования по кредитному договору с потребителем лицам, не имеющим лицензии на право осуществления банковской деятельности. Однако такая уступка допускается, если соответствующие условия предусмотрены договором между кредитной организацией и потребителем и было согласовано сторонами при его заключении.

Материалы рубрики подготовила Ляна КЕШУ

ЗАКОН

Занимался вербовкой

В СУ СК РФ по КБР возбуждено уголовное дело в отношении гражданина соседнего государства, подозреваемого в склонении, вербовке или ином вовлечении в террористическую деятельность (ч. 1.1. ст. 205.1 УК РФ). Согласно материалам уголовного дела подозреваемый 1985 года рождения, временно проживающий на территории Российской Федерации, в феврале 2020 года в Нальчике, поддерживая идеологию международной террористической организации «Исламское государство», деятельность которой решением Верховного суда России запрещена на территории РФ, склонил представителей своей национальной общины к участию в данной организации на территории Сирийской Арабской Республики. Расследование дела продолжается, сообщает старший помощник руководителя Следственного управления Мурат Батгов.

«Вместе против коррупции»

В 2021 году Генеральная прокуратура РФ выступает организатором международного конкурса социальной антикоррупционной рекламы «Вместе против коррупции», адресованного молодежи всех государств. Прием конкурсных работ будет проходить с 1 мая по 1 октября на официальном сайте конкурса www.anticorruption.life в двух номинациях – «Социальный плакат» и «Социальный видеоролик». Правила проведения конкурса и анонсирующие материалы размещены на сайтах www.anticorruption.life https://enr.genproc.gov.ru/web/proc07/ в рубриках «Для СМИ», «Конкурс», сообщает прокуратура КБР.

ОБЪЯВЛЕНИЯ • 42-69-96 E-mail: kbrc@mail.ru • РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ • 42-69-96 E-mail: kbrc@mail.ru • РЕКЛАМА

Администрация Главы КБР и Управление делами Главы и Правительства КБР выражают глубокое соболезнование БЕКАНОВУ Зауру Юрьевичу, начальнику отдела по взаимодействию с аппаратом полномочного представителя Президента Российской Федерации в СКДФО Администрации Главы КБР, в связи со смертью отца БЕКАНОВА Юрия Хаблювича.

Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование члену комиссии с правом решающего голоса БЕКАНОВУ Зауру Юрьевичу в связи с безвременной кончиной отца БЕКАНОВА Юрия Хаблювича.

Врио главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА Редакционная коллегия Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышкеев, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: 42-65-42; зам. гл. редактора – 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политико-правовая – 42-75-37; писем – 42-66-32; 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88; 42-70-27; 42-66-18; экономика – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: В. Васина – дежурный редактор; О. Накова – редактор по выпуску; И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры. Тираж – 1823 экз. Заказ – №880. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной позицией редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-02, по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион». Адрес: г. Нальчик, ул. Никольская, 5-а. Адрес РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrprava.ru e-mail: kbrprava@mail.ru